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ВСТУП 

Актуальність теми. Молодь – це окрема частина ринку праці, вона 

розвивається не так як увесь ринок, але залежить від нього. Проблема 

молодіжного безробіття не є новою для України. Молодь майже весь час 

незалежного розвитку нашої держави була однією з найбільш уразливих верств 

населення на ринку праці. Сучасна економічна криза, яка супроводжується 

спадом виробництва, великими змінами серед зайнятості, збільшила рівень 

безробіття та загострила проблеми прихованого безробіття, чим зумовила 

утворення досить великої соціальної спільноти – молодіжного безробіття.  

Головну роль у подоланні цього явища відіграє Державна служба 

зайнятості, яка охоплює обласні та районні центри зайнятості, які виконують 

основні завдання та функції у боротьбі з молодіжним безробіттям. Сьогодні 

роль центру зайнятості спостерігається в активному посередництві на ринку 

праці між роботодавцем та безробітними молодими людьми, який на 

безоплатній основі здійснює всі необхідні послуги із пошуку потрібної роботи 

та підбирає персонал, контролює та надає послуги з державного соціального 

страхування у зв’язку із безробіттям та виплачує грошове забезпечення з 

настанням безробіття у тимчасовому вигляді.  

Однією із позитивних тенденцій є зростання надмірної уваги держави до 

проблем молодого населення. В Україні  прийнято багато законодавчих актів 

щодо забезпечення контролю зайнятості молоді, її соціальний захист та 

підтримку. На жаль, дані кроки є лише розпочатими але не закінченими. 

Державні заходи у більшості застосовуються для подолання наслідків 

безробіття, а також спостерігаються заходи пасивної політики. Всі норми, які 

подаються в законах і постановах, що стосуються молодіжного ринку праці, на 

практиці в боротьбі з безробіттям майже не виконуються, бо не є 

обов’язковими і немає відповідного контролю за їх виконанням. 

До основних нормативно-правових актів, положень та законів України, 

що захищають інтереси, потреби безробітних громадян, належать: «Про 

зайнятість населення», «Про зовнішню трудову міграцію», «Про затвердження 
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Порядку реєстрації, перереєстрації безробітних та ведення обліку осіб, які 

шукають роботу», «Про мінімальний розмір допомоги по безробіттю», «Основи 

законодавства України про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування», «Порядок надання допомоги по частковому безробіттю», «Про 

порядок надання матеріальної допомоги по безробіттю, одноразової 

матеріальної допомоги безробітному та не працездатним особам, які 

перебувають на його утримані, допомоги на поховання у разі смерті 

безробітного  або особи, яка перебувала на його утримані» та інші. 

Проблему безробіття досліджують багато науковців, але мало хто з них 

приділяє увагу молодіжному безробіттю. Теоретичною основою дослідження 

проблем зайнятості населення є праці таких відомих зарубіжних економістів:  

Дж. М. Кейнса, А. Маршалла та інших. Молодіжні аспекти безробіття 

досліджували Л. Г. Борисова, Ю. А. Зубок, І. Чистяков та інші. В Україні 

дослідження проблеми ринку праці, зайнятості здійснюють С. І. Бандур, В. М. 

Василенко, Ю. М. Краснов, В. А. Савченко. Питання формування ринку праці 

молоді, особливо фахівця з вищою освітою, висвітлювали такі українські вчені, 

як: О. А. Грішнова, М. І. Нижній, С. М. Злупко, А. С. Лаврук, А. А. Яременко та 

інші. 

Отже, актуальність зазначеної теми та її недостатнє вивчення в 

економічній теорії та практиці, визначені проблеми спричинили вибір теми 

магістерської роботи – «Роль центрів зайнятості у подоланні безробіття серед 

молоді». 

Об’єктом дослідження є безробіття як соціальний феномен. 

Предмет дослідження є форми та методи подолання молодіжного 

безробіття. 

Метою дослідження є аналіз та визначення наслідків молодіжного 

безробіття для українського суспільства.  

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань: 
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1. Аналіз основних понять, термінів, видів безробіття, а також діяльності 

центрів зайнятості, які займаються проблемами працевлаштування молоді у 

сучасній Україні. 

2. Вивчення причин та особливостей молодіжного безробіття на ринку 

праці. 

3. Розробка стратегії та програми Дубровицького районного центру 

зайнятості. 

4. Розробка проєкту «Бути підприємцем – це вірити в себе!». 

Методологічною основою дослідження є:  

- теоретичні методи: аналіз літературних джерел щодо діяльності центрів 

зайнятості та їх основних напрямків та завдань; аналіз зарубіжного досвіду у 

вивченні проблем та причин безробіття серед молоді; класифікація і 

узагальнення отриманої інформації з метою висвітлення основних вихідних 

положень експериментальної роботи; 

- метод анкетування; 

 метод порівняльного і статистичного аналізу. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що 

матеріали дипломної роботи можуть використовуватися студентами при 

вивченні основних причин безробіття серед молоді, а також фахівцями центрів 

зайнятості України. 

Експериментальна база: Дубровицька районна філія Рівненського 

обласного центру зайнятості. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками ВНПК у 2020 р. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику наукових праць студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології (Основні напрямки роботи 

Центрів зайнятості щодо подолання безробіття серед молоді. Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської 
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науково-практичної конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 квітня 2020 

року) / [ред. колегія: Л. П. Мельник, Т. Л. Опалюк] Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О. В., 2020. 132 с., С.99-103). 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 124 сторінок, основного тесту – 86. 

  



75 
 

ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

молодіжного безробіття у Дубровицькому районі. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави 

для формування наступних висновків: 

1. Аналіз основних понять, термінів, видів безробіття, а також діяльності 

центрів зайнятості, які займаються проблемами працевлаштування молоді у 

сучасній Україні. 

Ми проаналізували основні поняття, терміни, види безробіття та 

діяльність центрів зайнятості. Безробіття – це соціально-економічне явище, у 

зв’язку з яким населення немає місця роботи та засобів для існування та 

постійно знаходиться у пошуку зайнятості. Під молодіжним безробіттям 

розуміються всі працездатні молоді люди, які перебувають у пошуку роботи та 

готові працювати у будь-який момент. 

Існує досить велика класифікація поділу безробіття за термінами 

(тимчасове, хронічне, застійне) та видами (циклічне, фрикційне, структурне, 

сезонне та інші). 

Державна служба зайнятості – це та установа, яка об’єднує в собі всі 

центри зайнятості по всій території України та здійснює контроль за їх 

діяльністю. 

Саме на центри зайнятості лягли обов’язки щодо надання всіх необхідних 

послуг безробітним громадянам. Більша частина людей, що втрачають роботу 

або бажають її знайти, звертаються саме до центру зайнятості за місцем 

проживання, де отримують матеріальну допомогу, можуть перекваліфікуватися 

та підвищити свою кваліфікацію, звертаються також ті, хто планує відкрити 

свій бізнес. Фахівці центру зайнятості повинні від початку знайомства з 

клієнтом зробити все можливе, щоб людина не лише отримувала допомогу по 
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безробіттю, а включилася у суспільне виробництво та була зацікавлена у 

пошуку роботи. 

Перспективним видом послуг, які надають центри зайнятості є сприяння 

в самозайнятості для створення власної справи шляхом надання безробітним 

одноразової грошової допомоги по безробіттю для організації підприємницької 

справи. Спеціалісти всіх центрів зайнятості в державі мають допомагати та 

спонукати своїх клієнтів до здійснення підприємницької справи, оскільки це 

впливає на зменшення безробіття серед населення у зв’язку із створенням 

нових робочих місць. 

2. Ми вивчили причини та особливості молодіжного безробіття на ринку 

праці.  

Причини та особливості молодіжного безробіття на ринку праці вивчали 

та продовжують вивчати багато зарубіжних та вітчизняних науковців: Л. Г. 

Борисова, І. Чистяков, Ю. А. Зубок – досліджували аспекти молодіжного 

безробіття; Л. Д. Богиня, Е. М. Лібанова,  М. С. Мутяк, С. І. Пирожков та інші – 

досліджували проблеми та зайнятість молоді в Україні; І. Бондар, Л. Ткаченко, 

Т Заяць та інші – вивчали проблеми забезпечення ефективної зайнятості серед 

молоді.  

Причини молодіжного безробіття в Україні спостерігаються у порушенні 

зв’язків у системі «освіта – наука – виробництво», саме це створює структурний 

дисбаланс між попитом та пропозицією на ринку праці. Дипломовані 

спеціалісти у галузі економіки, менеджменту, маркетингу залишаються 

незатребуваними на ринку праці, але насправді на підприємствах не вистачає 

технічних службовців, робітників з експлуатації технологічного устаткування, 

кваліфікованих робітників з інструментом. Також на сьогодні на формування 

молодіжного безробіття в Україні впливають негативні чинники, які ще більше 

ускладнюють становище: військовий конфлікт, соціально-економічна криза 

останніх років, а тепер  карантин, який ще більше ускладнив ситуацію. 

До основних причин молодіжного безробіття на сьогодні можна віднести: 

високі професійні вимоги у роботодавців до майбутнього працівника, не 
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бажання їх навчати; дуже низькі заробітні плати, які пропонуються українцям 

на початку кар’єрного росту; небажання роботодавців приймати на роботу 

молодих дівчат та жінок, у зв’язку з вагітністю та вихованням дитини до 3-х 

років; відсутність перспектив росту; відсутність у молодих фахівців знань, 

основ соціально-правових відносин, необхідної кваліфікації та інші причини. 

Стан ринку праці в Україні на сьогодні потребує заходів запобігання 

наявних проблем, які є перепоною для якісного соціально-економічного 

розвитку як для України в цілому, так і для окремих її регіонів.  

3. Розробили стратегію та програму Дубровицького районного центру 

зайнятості. 

З метою розв’язання проблеми молодіжного безробіття у Дубровицькому 

районі нами була розроблена стратегія розвитку Дубровицького центру 

зайнятості на 2020-2030 роки. Стратегія спрямована на те, щоб дати можливість 

отримати доступ безробітних громадян до всіх необхідних послуг центру 

зайнятості через інтернет-ресурси, які будуть самостійно контролювати  роботу 

фахівців, бачитимуть як здійснюється нараховування допомоги, зможуть 

відслідковувати всі актуальні вакансії на мапі професій. Той, хто хоче 

побудувати свою власну кар’єру та створити бізнес-план, буде мати 100% 

забезпечений зв’язок зі своїм кар’єрним радником. Безробітні громадяни 

знатимуть про свої права, володітимуть нормативно-правовою базою. 

Роботодавці зможуть навчати майбутніх працівників самостійно або за 

допомогою свого представника.  

Для того щоб запропонована стратегія повноцінно діяла, її необхідно 

контролювати фахівцям зі сфери зайнятості. Це принесе зміни у роботі центру 

й  зменшить навантаження на їхніх працівників. 

Програма до стратегії – це доповнення, за допомогою якого фахівці 

Дубровицького районного центру зайнятості зможуть покращити надання своїх 

послуг безробітним. За допомогою проведення різноманітних заходів 

працівники центру зможуть виховати активне молоде покоління, яке не просто 

отримуватиме допомогу по безробіттю, а й буде зацікавлене у фаховій роботі.  
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4. Розробили проєкт «Бути підприємцем – це вірити в себе». 

У результаті розробленої нами проєктної роботи «Бути підприємцем – це 

вірити в себе», ми зможемо спостерігати значне покращення в сфері 

підприємницької діяльності на території Дубровицького району, оскільки не 

лише самі безробітні молоді люди зможуть реалізувати себе та свій бізнес-план, 

а й створять таким чином більше робочих місць для інших безробітних.  

До організаторів проєкту спостерігаємо залучення не лише працівників 

центру зайнятості, а й також представників вищих навчальних закладів не 

тільки з території України, а й за кордону, які зможуть допомогти виховати з 

молодого покоління амбіційних, креативних та стресостійких підприємців. Ми 

вважаємо, що гранти на навчання відкриють двері молодим талановитим людям 

до Європейських університетів, де вони навчаться підприємницькій справі. 

Саме завдяки цьому в найближчому майбутньому Дубровицький район, і не 

лише він, зможе отримати нові робочі місця, що зменшить безробіття серед 

молодого населення.  

Проведення різноманітних заходів для безробітної молоді на базі 

Дубровицького районного центру зайнятості зрушить з місця багатьох 

пасивних молодих людей. Усі передбачені заходи, заплановані в проєкті, 

покликані на розвиток, інформування, дозвілля та навчання молоді новому та 

корисному. Проєкт «Бути підприємцем – це вірити в себе» складається із 

чотирьох етапів, які супроводжуються проведенням різноманітних заходів та 

занять протягом 6 місяців. 

Можна зробити висновок, що результати проєкту допоможуть молодим 

безробітним громадянам стати більш впевненими та цілеспрямованими на 

шляху до мрії. В найближчому майбутньому еміграція зменшиться у зв’язку з 

тим, що молодь буде зацікавлена саме у своєму бізнес-проєкті, та зменшиться 

молодіжне безробіття.  
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